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Abstract
BACKGROUND:
Although vitamin D deficiency has been studied in various adult populations, there are few data on the prevalence of this nutritional deficiency among healthy adolescents in the United Arab Emirates (UAE). This study was conducted to determine the prevalence of vitamin D deficiency and to examine its correlates in adolescents aged 15 to 18 years.

METHODS:
This was a cross-sectional study in urban schools. Healthy adolescents (N=315) from a sample of 8 schools were randomly selected from the 142 schools in Al Ain, Abu Dhabi Emirate. Outcomes measured included serum concentrations of 25-hydroxy vitamin D (25OHD), plasma lipids, blood sugar, blood pressure and anthropometric data, nutrition and lifestyle variables.

RESULTS:
Fourty-one participants (19.7%) were vitamin D deficient (serum 25OHD level ≤15 ng/mL [≤37.5 nmol/L]. Using a cutoff level of 25(OH) D of ≤20 ng/ml [≤50 nmol/l] 143 participants (45.4%) were vitamin D insufficient. Overall 65.1% of study participants were either vitamin D deficient or insufficient. The prevalence of vitamin D deficiency varied between boys (10%) and girls (28%). In a final multivariate model, serum 25(OH) D concentrations were inversely correlated with female gender, consumption of fast food per week, and body mass index and positively correlated with physical activity scores after adjustment for age.

CONCLUSIONS:
Vitamin D deficiency and insufficiency were highly prevalent in adolescents, and more common in girls.
La carenza di vitamina D tra gli adolescenti sani a Al Ain, Emirati Arabi Uniti.

BACKGROUND:
Nonostante la carenza di vitamina D è stata studiata in varie popolazioni adulte, ci sono pochi dati sulla prevalenza di questa carenza nutrizionale tra gli adolescenti sani negli Emirati Arabi Uniti (EAU). Questo studio è stato condotto per determinare la prevalenza della carenza di vitamina D e di esaminare i suoi correlati negli adolescenti di età compresa tra 15 a 18 anni.

METODI:

Questo è stato uno studio trasversale nelle scuole urbane. Adolescenti sani (n = 315) di un campione di 8 scuole sono stati selezionati in modo casuale dalle 142 scuole in Al Ain, Abu Dhabi. Outcomes misurati incluso concentrazioni sieriche di 25-idrossi vitamina D (25OHD), lipidi plasmatici, glicemia, pressione arteriosa e dei dati antropometrici, nutrizionali e le variabili di stile di vita.

RISULTATI:

41 partecipanti (19,7%) erano carenti di vitamina D (livello 25OHD siero ≤ 15 ng / ml [≤ 37,5 nmol / L] Utilizzando un livello cut-off di 25 (OH) D di ≤ 20 ng / ml. [≤ 50 nmol / l] 143 partecipanti (45,4%) erano di vitamina D insufficienti. Nel complesso il 65,1% dei partecipanti allo studio erano o vitamina D carente o insufficiente. La prevalenza di carenza di vitamina D varia tra i ragazzi (10%) e le ragazze (28%). In un finale modello multivariato, sierici di 25 (OH) D concentrazioni sono stati inversamente correlato con il sesso femminile, il consumo di fast food a settimana, e l'indice di massa corporea e positivamente correlato con i punteggi di attività fisica dopo aggiustamento per età.

CONCLUSIONI:

Carenza di vitamina D e di insufficienza erano altamente prevalenti negli adolescenti e più comune nelle ragazze.
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