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Abstract

PURPOSE:
 This article describes and evaluates a long distance coaching course aimed at improving nutritional care in nursing homes (NHs). The course was structured to provide more support than traditional training programs offer. Methods: In a series of 6 monthly teleconferences led by an expert in NH nutritional care, participating NH staff received step-by-step instructions for implementing an evidence-based nutritional management program. After each session, participants were asked to implement the care step they had just learned. Coaching calls helped facilitate implementation. Staff in 18 NHs in 12 states completed the course. Evaluation data were collected using a resident data form, pre- and post-training quizzes, a participant course evaluation survey, and a supervisor's report. 
RESULTS:
 NH staff attended an average of 4.8 teleconferences, with 5 staff members typically attending each teleconference. Average quiz scores increased 30% (p < .0001) from pre- to post-training. A majority of course participants (N = 35) said they would participate in a similar course (82.9%) and would recommend the course (80%). Just under half preferred the coaching course to a more traditional 1- to 2-day conference. Nine of 12 reporting supervisors said their facility planned to continue the new nutritional care program. The 10 NHs that submitted resident data assessed an average of 5 residents using the recommended protocols. 
IMPLICATIONS:
 We recommend the coaching course format. Dissemination outcomes may improve if resources currently used for short-duration training activities are used instead on coaching activities that support NHs over extended periods.
migliorare l'assistenza nutrizionale in case di cura.
ABSTRACT:
Questo articolo descrive e valuta un lungo corso di coaching a distanza al fine di migliorare l'assistenza nutrizionale in case di cura (NHS). Il corso è stato strutturato in modo da fornire un maggiore sostegno rispetto ai tradizionali programmi di formazione offerta. Metodi: In una serie di 6 teleconferenze mensili guidata da un esperto nella cura NH nutrizionale, partecipando il personale NH ha ricevuto istruzioni passo-passo per l'attuazione di un programma di gestione nutrizionale basata sull'evidenza. Dopo ogni sessione, i partecipanti sono stati invitati a realizzare il passo cure che avevano appena imparato. Coaching chiama contribuito a facilitare l'attuazione. Il personale in 18 NHS in 12 stati ha completato il corso. I dati di valutazione sono stati raccolti utilizzando un modulo residente di dati, un sondaggio di valutazione corso pre-e post-formazione quiz, partecipante, e la relazione di un supervisore.

RISULTATI:

NH personale ha partecipato una media di 4,8 teleconferenze, con 5 membri del personale in genere frequentano ogni teleconferenza. Punteggi medi quiz è aumentato del 30% (p <.0001), dal pre al post-allenamento. La maggioranza dei partecipanti al corso (N = 35) ha dichiarato di voler partecipare ad un corso simile (82,9%) e di raccomandare il corso (80%). Poco meno della metà preferivano il corso di coaching per un più tradizionale 1 - la conferenza di 2 giorni. Nove dei 12 supervisori di segnalazione detto loro impianto prevede di continuare il nuovo programma di assistenza nutrizionale. I 10 NHS che hanno presentato i dati residenti valutati una media di 5 residenti che utilizzano i protocolli raccomandati.

IMPLICAZIONI:
Si consiglia il formato del corso di coaching. Esiti di diffusione possono migliorare se le risorse attualmente utilizzate per le attività di formazione di breve durata sono usati invece su attività di coaching che supportano NHS per lunghi periodi.
