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ABSTRACT

BACKGROUND : Lo scopo di questo studio era di valutare gli effetti di un programma di educazione alimentare progettato per insegnare a studenti delle scuole elementari e ai loro genitori, a distinguere tra le scelte più salutari e meno salutare in diverse categorie di alimenti .

METODI : tre scuole sono state assegnate a ricevere il programma di nutrizione e 2 scuole comparabili servito come controlli. Un totale di 1.180 studenti, studenti delle scuole elementari sono stati inclusi , con 628 studenti del intervento e 552 nel gruppo di controllo. Il programma , realizzato da istruttori di educazione fisica in diverse sessioni per un totale di meno di 2 ore , ha insegnato ai bambini come leggere le etichette degli alimenti e di individuare inganni di marketing , e l'apprendimento di identificare e scegliere cibi salutari . I genitori sono stati introdotti al programma attraverso materiali scritti mandati a casa e a scuola. Le valutazioni sono state date in funzione di un'etichetta quiz cibo , modello alimentare , e l'indice di massa corporea (BMI ) .

RISULTATI: gli studenti delle scuole di intervento hanno mostrato un aumento significativo nell'apprendimento di lettura di etichette nutrizionali. L'assunzione di zuccheri totali, cibi grassi e sodio sono diminuite significativamente.

CONCLUSIONI: il programma di Nutrizione migliora efficacemente la capacità degli studenti e dei loro genitori di identificare scelte alimentari più corrette. Ulteriore valutazione del programma e del suo potenziale per influenzare il modello alimentare, BMI, e risultati di salute negli studenti e nelle loro famiglie è garantito.












L’applicazione di un programma di Nutrizione nelle scuole migliora efficacemente la capacità degli studenti e dei loro genitori di identificare scelte alimentari più corrette e sane.











