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BACKGROUND: Precedenti studi hanno documentato la presenza di barriere specifiche per le comunicazioni tra scuole di infermieri con famiglie circa la salute e il peso. Lo scopo di questo studio era quello di contribuire alla letteratura da ulteriori analisi, problemi di salute utilizzando la metodologia del focus group, barriere percepite scuola infermieri 'per affrontare legati al peso con bambini e le loro famiglie.

METODI: Ventidue scuole di infermieri provenienti da distretti scolastici urbani e rurali nel Midwest degli Stati Uniti hanno partecipato a 7 focus group durante il semestre primaverile del 2008. Le sessioni sono state registrate e trascritte nella loro interezza.

RISULTATI: in linea con la letteratura esistente, gli infermieri hanno identificato una mancanza di conoscenza riguardo peso personale, la mancanza di sostegno istituzionale, e la mancanza di tempo come barriere alla comunicazione legati al peso con le famiglie. Tuttavia, in aggiunta a queste barriere individuate in precedenza, gli infermieri hanno anche identificato le caratteristiche della famiglia, la motivazione bambino, paura delle reazioni e difficoltà a stabilire relazioni con i bambini, come le barriere che ostacolavano la loro comunicazione con le famiglie circa la

salute legata al peso.

CONCLUSIONI: Come previsto, l'utilizzo della metodologia del focus group ha prodotto evidenze di barriere alla comunicazione. Coerente con una vista socio-ecologico di assistenza sanitaria pediatrica, i risultati suggeriscono una serie di sistemi che potrebbero essere mirate a migliorare la comunicazione legata al peso con le famiglie da parte di infermieri.






In linea con la letteratura esistente, gli infermieri hanno identificato una mancanza di conoscenza riguardo peso personale, la mancanza di sostegno istituzionale, e la mancanza di tempo come barriere alla comunicazione con le famiglie.








