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A Service Learning Program in Providing Nutrition Education to Children
Obiettivo: implementare un servizio di programmi di apprendimento di nutrizione e valutarne l'impatto sulle farmacie,  le abilità comunicative degli studenti, e la professionalità e le conoscenze scolastiche dei bambini elementari di concetti di nutrizione.
Progettazione. gli studenti del primo anno di farmacia hanno completato 4 sessioni di educazione alimentare guidati da una sede dietista e poi presentato il materiale per le classi di bambini a rischio delle scuole elementari, della scuola materna fino alla terza elementare.
Valutazione. Novantasei studenti di  farmacia hanno completato l'indagine pre-e post-esperienza e più del 90% ha valutato il raggiungimento degli obiettivi del corso come molto d'accordo o d'accordo. Quattrocento sessantotto studenti elementari hanno completato una sulla conoscenza pre-e post-test nutrizione. significativo miglioramento è stato trovato in tutti i livelli scolastici sul test di conoscenza.
Conclusione. Questa esperienza di apprendimento di servizio è stato benefico per i bambini delle scuole elementari e per gli studenti di farmacia, migliorando la conoscenza di entrambi i gruppi e stabilire un rapporto positivo tra la scuola di farmacia e la comunità.







Gli studenti del primo anno di farmacia hanno messo a disposizione un servizio di programmi di apprendimento riguardanti la nutrizione e questo ha inciso positivamente sull’apprendimento dei ragazzi nelle scuole.








