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Stima, errore casuale e dimensione del campione con winepi.net 
Parte I
Obiettivo

L’obiettivo è fornire un supporto alla comprensione dei principi alla base della stima di parametri epidemiologici (prevalenza di malattia), dell’errore casuale e della dimensione del campione, in due scenari epidemiologici: 

1. stima della prevalenza in presenza di malattia, 

2. rilevamento della malattia se presente.  

Utilizzo di Winepi.net

Vai all'indirizzo web http://www.winepi.net/
Scegli la lingua (inglese o spagnolo)
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1. Calcolo dell’intervallo di confidenza di una stima della prevalenza

Dal menù principale, selezionare 'Disease measurement' e poi 'calculation of prevalence'  
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Calcolo dell’intervallo di confidenza della prevalenza stimata su un campione di unità di studio. 

Il problema che può essere affrontato è: Se su un campione di individui, si ottiene una certa prevalenza espressa come percentuale, cosa possiamo concludere relativamente alla prevalenza nella popolazione “bersaglio” da cui proviene il campione di individui esaminati? 

Inserire i valori richiesti:    
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Confidence level (%): inserire il livello di confidenza desiderato, ovvero con che percentuale di fiducia (o certezza) potremmo affermare che la prevalenza nella popolazione bersaglio sarà compresa entro i limiti dell’intervallo di confidenza.   

Population size: inserire il numero di individui che compongono la popolazione bersaglio, se questa è indeterminata o teoricamente infinita, inserire 999999 o 'unknown'.

Data source: abbiamo studiato un campione, quindi selezioniamo 'from a sample'

Sensitivity and Specificity of diagnostic test: assumiamo che il test da noi usato sia perfetto.

Prevalence (%): inserire il valore di prevalenza (in percentuale) che è stato trovato nel campione di individui selezionati dalla popolazione bersaglio.

Quindi 'next' ed inseriamo i dati sul numero di individui che compongono il campione in 'sample Size', il liv. di confidenza e la prevalenza:
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Ad es., in un campione di 100 individui selezionati casualmente da una popolazione bersaglio molto grande otteniamo una prevalenza del 50%, e scegliamo un liv. di confidenza al 95%:
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Data
Confidence level % : 95%
Population Size 1 Unkonwn
Sample size : 100
Diseased from Sample : 50
Results

‘True Prevalence from Population are between 40.20% y 59.80%.

True Prevalence :  50.00% (40.20%, 59.80%)
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Interpretazione dei risultati

Se in un campione di 100 individui selezionati casualmente da una popolazione bersaglio molto grande, si ottiene una prevalenza del 50% (ovvero ci sono 50 individui che si trovano in stato di malattia o d’infezione, a seconda dei casi), allora si può affermare, col 95% di fiducia di essere nel vero, che la prevalenza nella popolazione bersaglio è compresa entro il limite minimo del 40,20% ed il limite massimo del 59.80%. Possiamo quindi essere “certi” al 95% che l’errore che è stato commesso nella stima della prevalenza è al massimo del 9,8%. Infatti, 50 – 40,2 = 9,8 e 59,8 – 50 = 9,8. L’intervallo di valori fra 40,20% e  59.80% è l’intervallo di confidenza al 95% (IC 95%) della prevalenza. In conclusione, l’IC 95% corrisponde al grado di conoscenza (inferenza) della popolazione bersaglio che si ottiene dall’esame di un campione di individui. 

Ripetere i calcoli variando i parametri iniziali (Population size, Expected prevalence (%),Sample size, Level of confidence (%)) e discutere i risultati.   

