Nel Dipartimento di C.P.S. dell’Università di Torino, i corsi di LETTORATO  FRANCESE hanno l’obbiettivo di accompagnare gli studenti frequentanti e non-frequentanti verso il raggiungimento del livello B2 nella conoscenza e nella pratica della lingua francese.

Ottenere un risultato sufficiente (valido per un massimo di 3 anni solari) ad una prova scritta finale (livello intermedio) di Lettorato permette di accedere al corso universitario monografico di francese (con le Professoresse J.A. Abbou o S. Nugara).

In alternativa, una delle seguenti certificazioni, risalente a un numero uguale o minore di 3 anni solari, può esonerare dal frequentare i corsi di Lettorato e dare accesso diretto al corso monografico di francese:
DELF B2, ESABAC, Diploma della Valle d'Aosta, Certificato B2 ottenuto in seguito ad un soggiorno Erasmus in un paese francofono, Validità già ottenuta per un corso monografico di Triennale per la Magistrale.
È vivamente consigliato seguire regolarmente i corsi di Lettorato ed esercitarsi nella pratica della lingua francese in maniera sostenuta, in modo da raggiungere questo obbiettivo.

I corsi di Lettorato Francese sono articolati su tre livelli:
- Livello principianti: per gli studenti che non hanno mai studiato la lingua francese, o che l'hanno studiata soltanto per un anno. Lezioni di 3 ore settimanali per 10 settimane.
- Livello preintermedio: per gli studenti che hanno già studiato la lingua francese per due, tre o quattro anni. Lezioni di 3 ore settimanali per 10 settimane.
- Livello intermedio: per gli studenti che hanno già studiato la lingua francese per almeno cinque anni.
Il livello intermedio è l'obiettivo finale che tutti gli studenti devono raggiungere, prevede lo studio della grammatica e della sintassi, oltre alla lettura e all'ascolto di testi che tendono all'approfondimento lessicale della lingua ed a una migliore conoscenza della società francese. Lezioni di 3 ore settimanali per 10 settimane.

Durante il secondo semestre dell’anno accademico 2023-24, si tengono i seguenti corsi di Lettorato Francese:

	Livello 1 « Principianti » (A1  A2)
- un totale de 30 ore il giovedì pomeriggio nell’aula … del CLE, dalle 15:30 alle 18:30 a partire dal giovedì 22 febbraio 2024 con la Professoressa A.S. GIORDANO ;
- oppure un totale di 30 ore il venerdì pomeriggio nell’aula …. del CLE, dalle 12:30 alle 15:30 a partire dal venerdì 23 febbraio 2024 con la Professoressa A.S. GIORDANO.


	Livello 2 « Pre intermedio» (B1)
- un totale di 30 ore il giovedì pomeriggio nell’aula … del CLE, dalle 12:30 alle 15:30 a partire del giovedì 22 febbraio 2024 con la Professoressa A.S. GIORDANO ;
- oppure un totale di 30 ore il venerdì pomeriggio nell’aula …. del CLE, dalle 15:30 alle 18:30 a partire dal venerdì 23 febbraio 2024 con la Professoressa A.S. GIORDANO.


	Livello 3 « Intermedio » (B2)
- un totale di 30 ore il lunedì pomeriggio nell’aula LL6 del CLE, delle 15 alle 18 a partire dal lunedì 19 febbraio 2024 con la Professoressa J.M.R. MONÉRAT (Groupe A);
- oppure un totale di 30 ore il mercoledì pomeriggio nell’aula LL6 del CLE, dalle 15 alle 18 a partire dal mercoledì 21 febbraio 2024 con la Professoressa J.M.R. MONÉRAT (Groupe B).




Alla fine di ogni corso di Lettorato francese, ai tre livelli, viene proposto una PROVA  SCRITTA che permette ad ognuno di verificare i risultati conseguiti ma non corrisponde a C.F.U.
La sufficienza ottenuta alla PROVA  SCRITTA di livello principianti (2 appelli al termine del corso) permette agli studenti di accedere al secondo livello preintermedio.
La sufficienza ottenuta alla PROVA  SCRITTA di livello preintermedio (2 appelli al termine del corso) permette di accedere al terzo ed ultimo livello intermedio.
La sufficienza ottenuta alla PROVA  SCRITTA finale di livello intermedio (2 appelli al termine del corso + 3 appelli a giugno-luglio 2024) permette di accedere al Corso monografico di Francese.

Le tre PROVE  SCRITTE di Lettorato Francese sono aperte a tutti gli studenti, siano frequentanti o non- frequentanti. La PROVA  SCRITTA di terzo livello intermedio è obbligatoria. 

Per progredire nella conoscenza e nella pratica della lingua francese, si consiglia in particolare l’uso di un libro di grammatica con spiegazioni in italiano ed esempi ed esercizi in francese con chiave degli esercizi per esercitarsi in modo autonomo. Esempi di libri di grammatica:
- “Fiches de Grammaire”, G.Vietri da Edisco;
- “Espace Grammaire” da ELI.
Per ulteriori esercitazioni di espressione scritta, di comprensione orale e scritta, viene adottato il Metodo + Cahier d’activités di Hachette, INSPIRE ai vari livelli, con eventuale chiave degli esercizi per esercitarsi in modo autonomo.

Il corso di Lettorato francese di terzo livello intermedio adotta il Cahier d’activités, Inspire 4 B2 Hachette.
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