L'ESAME DI LINGUA FRANCESE 
DAL LETTORATO AL CORSO MONOGRAFICO 
PER IL CDS SISCO (A.A. 2022-2023)

Lingua francese è un esame del terzo anno del corso di studi triennale in Scienze internazionali, dello sviluppo e della cooperazione.
Per sostenere l'orale finale del corso monografico da FREQUENTANTI o da NON FREQUENTANTI è necessario:

• aver superato UNA delle seguenti prove scritte:  
- lettorato livello intermedio per frequentanti: riservato a chi ha frequentato i corsi;
- lettorato per non frequentanti (esame unico): accessibile sia a frequentanti sia a non frequentanti;

oppure

• aver conseguito da non oltre tre anni: un esame certificato almeno di livello B2 o l’ESABAC o il diploma DELF-DALF (livello almeno B2). Il possesso di una delle tre certificazioni andrà comprovato tramite invio di apposita documentazione in PDF alla docente titolare del corso monografico (Prof.ssa Rachele Raus). L’invio può essere effettuato tramite posta elettronica all’indirizzo istituzionale della docente.

Il risultato della prova di lettorato È VALIDO PER TRE ANNI SOLARI dal conseguimento, data entro la quale dovrà essere completato il corso monografico di Lingua francese.
Si raccomanda chi non ha mai fatto lingua francese o ha un livello A1-A2 in tale lingua, di seguire i lettorati già dal 1° anno in modo da arrivare al corso monografico del 3° anno con il livello richiesto per seguire e sostenere l’esame finale sul corso monografico (livello B2 del QCER).

Lettorati di Lingua francese 
Lettrici 

Dott.ssa Gabrielle Laffaille – Email:  gabrielle.laffaille@unito.it
(Responsabile dei lettorati)
    Dott.ssa Sylvie Mutafian – Email: sylvie.mutafian@unito.it
Dott.ssa Laurence Wasserstein – Email:  laurence.wasserstein@unito.it

Per info sul ricevimento delle docenti, l’iscrizione e gli orari dei corsi, si rimanda alla piattaforma Moodle:
https://elearning.unito.it/scuolacle/course/view.php?id=191 

È utile inoltre consultare regolarmente gli avvisi sul sito del dipartimento di Cultura, Politica e Società.

Si raccomanda infine di leggere attentamente quanto riportato di seguito in merito alla strutturazione dei corsi di lettorato e ai relativi esami.

Lettorato frequentante 
Il Dipartimento organizza lettorati in tre livelli, ciascuno della durata di un semestre. Solo dopo aver superato il livello intermedio si può sostenere l’esame orale del corso monografico di Lingua francese.

L’accesso ai vari livelli si fa senza test d’ingresso, sulla base dell’esperienza acquisita durante il percorso scolastico.
Per accedere al livello principianti: da 0 a 1 anno di studio della lingua francese
Per accedere al livello pre-intermedio: da 2 a 4 anni di studio della lingua francese
Per accedere al livello intermedio: almeno 5 anni di studio della lingua francese (ossia aver raggiunto un livello B1 del QCER). 

Le lezioni si svolgono una volta alla settimana e hanno una durata di tre ore. 
Per il livello principiante i corsi saranno maggioritariamente erogati in presenza. I corsi di livello pre-intermedio saranno in modalità mista (in presenza e a distanza), i corsi di livello intermedio potrebbero essere erogati interamente a distanza.

Alla fine di ogni livello occorrerà sostenere una prova finale per accedere al livello successivo del lettorato o, dopo il lettorato intermedio, per accedere al corso monografico ed esame di Lingua francese. Non serve la prenotazione in quanto è automatica con l’iscrizione ai corsi. Per partecipare alle prove finali di lettorato di livello intermedio, occorre aver frequentato con regolarità le lezioni durante il semestre. Se non viene raggiunta la frequenza minima, si deve sostenere l’esame da non frequentante.

Il voto ottenuto per il livello intermedio viene comunicato direttamente alle docenti di Lingua francese (prof.ssa Raus) senza registrazione sul libretto e fa parte della valutazione finale dell’esame di Lingua francese. Il risultato della prova è valido tre anni dal conseguimento e occorre sostenere l’esame orale di Lingua francese entro tale scadenza.

Corso aggiuntivo “Prends la parole” 
(per migliorare la propria comprensione ed espressione orale in lingua francese in vista del corso monografico)
Nell’ambito del lettorato di livello intermedio, è possibile partecipare a una serie d’incontri della durata di 15 o 18 di ore per potenziare le proprie capacità di espressione orale, utili soprattutto in vista dell’esame orale del corso monografico. Il corso è ad accesso limitato e richiede una competenza orale in accesso di livello B1. 
Solo per il primo semestre il corso è mutuato al laboratorio magistrale tenuto dal prof. Benoît Monginot (https://www.didattica-cps.unito.it/do/corsi.pl/Show?_id=u48w) e si terrà il venerdì dalle 10:00 alle 12:00 in presenza a partire da venerdì 2 ottobre 2020.


Lettorato non frequentante 
Previa prenotazione obbligatoria sul sito web di prenotazione esami piattaforma CampusNet (con link ISCRIZIONE APPELLI dalla pagina e-learning Moodle di lettorato
https://elearning.unito.it/scuolacle/course/view.php?id=191
sotto forum appelli oppure dalla pagina personale di Gabrielle Laffaille www.didattica-cps.unito.it/do/corsi.pl/Show?_id=4yer) e senza inserimento nel carico didattico, coloro che non hanno frequentato i corsi di lettorato si presenteranno alla prova da non frequentante istituita a ogni sessione d'esame. L’accesso alla prova d’esame, che si terranno in presenza (salvo eventuali modifiche legate a nuove normative nazionali. Cfr. eventuali avvisi nel sito del dipartimento CPS) potrebbe essere a numero chiuso per esigenze legate alla capienza delle aule nel periodo dell’emergenza COVID-19. Si raccomanda quindi di iscriversi all’appello il prima possibile.

Il programma dell’esame da non frequentante e alcuni facsimili della prova sono a disposizione sul sito Moodle di lettorato di Lingua francese: https://elearning.unito.it/scuolacle/course/view.php?id=191
Il voto ottenuto è comunicato direttamente alla docente titolare del corso monografico di Lingua francese (prof.ssa Raus) senza registrazione sul libretto e fa parte della valutazione finale dell’esame di Lingua francese. Il risultato della prova di lettorato è valido tre anni dal conseguimento e occorre sostenere l’esame orale di Lingua francese entro tale scadenza. 

Sessioni d’esame (non frequentanti)
Sono previsti sette appelli durante l’anno accademico: tre a gennaio – febbraio, tre a giugno – luglio e uno a settembre. Data e luogo sono pubblicati nelle pagine degli esami del Dipartimento. Per l’ammissione all’esame, occorre iscriversi online una settimana prima della prova non oltre le ore 14:00. Si ricorda che gli accessi potrebbero essere limitati per la capienza delle aule nel periodo dell’emergenza COVID-19.
