GOOGLE SCHOLAR E RESEARCH GATE

Un altro motore di ricerca utilizzabile in ambito di ricerca accademica, o medico clinica, ma anche in modo più ampio anche se meno certificatamente valido rispetto a PubMed, è senza dubbio Google Scholar. 
Qui un link per fare delle ricerche rapide e valide in Google Scholar, https://www.youtube.com/watch?v=bYI1eQTDSAA
Un altro modo di utilizzare Google Scholar è per la sua navigazione citazionale, da ogni elemento trovato è facile risalire a quelli similari,  ed anche a quelli che lo citano. Faccio un esempio in una breve video lezione che sarà allegata. Intanto allego questo video che ne parla, soprattutto di come citare le fonti trovate.
https://www.youtube.com/watch?v=BlwPLpT20jQ
E’ importante tenere presente anche brevemente gli indici bibliometrici, tra cui è molto importante             h-index, ben spiegato su Wikipedia, e della possibilità di aprirsi un profilo Google Scholar, con le sue potenzialità.
https://www.youtube.com/watch?v=ZWBgh50iax8
Un altro importante tool per ricercatori e medici è sicuramete ResearchGate, più organizzato come un social network che come un motore di ricerca. Da lì come con google scholar , è possibile aprirsi un profilo, ma anche tenere d’occhio degli argomenti di interesse, scambiarsi opinioni documenti con ricercatori dei settori di proprio interesse.
https://www.youtube.com/watch?v=lO331ix_EVk
Inoltre per formulare una ricerca, indipendentemente dal tool di supporto o motore di ricerca utilizzato, non dimenticatevi della strategia PICO:
https://www.youtube.com/watch?v=tA587T1ZU1k




