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PRESENTAZIONE ESERCITAZIONI ONLINE

Il modulo prevede quattro esercitazioni da svolgere e consegnare in piattaforma. Le date di pubblicazione e i termini per la consegna sono riportati alla voce “Calendario delle esercitazioni”. Le esercitazioni sono pubblicate in piattaforma di lunedì e devono essere svolte e riconsegnate in piattaforma entro una (esercitazioni 1 e 2) o due (esercitazioni 3 e 4) settimane. Il giorno successivo a quello previsto quale termine ultimo per la consegna dell’esercitazione svolta viene pubblicata in piattaforma la soluzione.

Ad eccezione della prima, le esercitazioni sono individuali e devono essere svolte e consegnate da ciascuno studente singolarmente.

La prima esercitazione è da svolgere in gruppo (si intende gruppo “a distanza”). L’aula viene divisa in quattro gruppi sulla cui composizione è lasciata massima autonomia agli studenti, con l’unico limite che ciascun gruppo deve includere un numero di studenti non superiore a 10 e non inferiore a 5. Ciascun gruppo dovrà redigere un documento Word contenente uno schema con tutte le formule che sono state mostrate nei due giorni di lezione frontale
, spiegando per ciascuna di esse il significato dei simboli e il contesto nel quale viene utilizzata e facendo un esempio numerico. Come detto, si tratta di un’esercitazione collettiva nel senso che a partire dal contributo iniziale, cioè quello dello studente che per primo nel gruppo si cimenterà nell’impresa, il contributo degli altri studenti sarà di tipo addizionale, cioè volto a migliorare o integrare quanto già scritto in precedenza dai colleghi.

Al termine dell’esposizione, quindi sullo stesso documento Word, il gruppo potrà inoltre formalizzare dei quesiti sui passaggi di contenuto delle lezioni frontali che hanno creato maggiori difficoltà.
Una volta ottenuto un documento condiviso, uno studente del gruppo dovrà farsi carico di pubblicarlo in piattaforma entro la data di consegna prevista.

L’utilità di una simile esercitazione è duplice: da un lato, consente agli studenti di raccogliere le idee e (ri)prendere fin da subito coscienza di quali sono i temi più importanti trattati a lezione in vista della prova finale; dall’altro, consente al docente e al tutor di comprendere cosa sia effettivamente “rimasto” agli studenti di quanto detto a lezione.

La seconda esercitazione (individuale) non riguarda nello specifico i temi trattati nel corso, ma serve ad “allineare” gli studenti circa quel minimo di conoscenze statistico-finanziarie necessarie allo svolgimento delle esercitazioni successive.

La terza e quarta esercitazione (individuali), invece, vertono sui temi e sulle formule affrontate durante i due giorni di lezione frontale e servono allo studente come preparazione alla prova finale.

� Per rappresentare le formule consiglio l’utilizzo di “Equation Editor” di Word.





