Leggere il brano e rispondere alle domande.


LA GIORNATA DI ROBERTO

Tutte le mattine Roberto si sveglia alle 6:30, ma non si alza subito, rimane a letto per altri 10 minuti. Di solito si sente stanco e senza energia e ha bisogno di un bel caffè per affrontare la giornata. Mentre lui è in cucina, sua moglie Laura va in bagno e si prepara. Poi, verso le 7:10 è il suo turno: Roberto si fa la doccia, si fa la barba/si rade, si pettina e si veste.
Alle 7:45 tutta la famiglia è pronta per fare colazione. Più tardi, alle 8:00, Roberto esce per andare in ufficio.
Roberto comincia a lavorare alle 8:30 e alle 10:00 fa una pausa per prendere un caffè con i colleghi. Pranza alle 12:30, qualche volta va al bar, ma di solito si porta il pranzo da casa perché preferisce uscire prima la sera.
Nel frattempo Laura fa le pulizie, va a fare la spesa e si occupa dei bambini. Quando ha tempo va in palestra, incontra le amiche per un tè oppure va dal parrucchiere.
Dopo il lavoro Roberto si rilassa, fa ginnastica e gioca con i bambini. È un bravo cuoco e spesso è lui che prepara la cena.
Alle 19:30 cena con la sua famiglia e poi guarda la TV o passa la serata con gli amici. Ogni tanto
esce con Laura.
Alle 23:00 si spoglia/si sveste, si mette il pigiama e va a letto. Prima di dormire ha l’abitudine di leggere per una mezz’ora, poi spegne la luce e si addormenta.


1. A che ora si sveglia Roberto?
2. Cosa fa Roberto appena si sveglia?
3. A che ora inizia a lavorare Roberto?
4. Cosa fa Laura mentre Roberto è al lavoro?
5. Cosa fa Roberto quando esce dal lavoro?
6. Come trascorre la serata Roberto?


